ISOMORPHISME D’HYPERGROUPOIDES ISOTOPES
A. SADE

Un Hypergroupoide [2], est un ensemble, E, muni d’une loi de com-
position faisant correspondre & tout couple ordonné d’éléments x,ye E
un sous-ensemble non vide de E, xzxy = (a, b, ¢, ---) & E. Un scalaire,
[1, p. 707], est un élément s, tel que, yxe E, x *s et s*a se réduisent
a un seul élément. Un Hypergroupoide est associatif siyz,y,z¢€ LK,
(x*xy)*z=1a=*(yx2). Une unitée scalaire est un élément, u, tel que
vee E, x«u =wux*x = 2. Deux hypergroupoides H(x) et H'(x), définis
sur le méme ensemble E, sont isotopes si, &, 7, ¢, étant trois applications
biunivoques de E sur lui-méme,

@) V&, Y, 2€E, xxy =222 X yp =2z,
ou xxy = (€ x yn)¢~t. Ils sont tsomorphes si £ =7 = ¢.

THEOREME. S1 un hypeaﬂgroupo%@e H(x), avec 'unite scalaire u,
est isotope (E,7,¢) d’un hypergroupoide associatif G(x), defini sur le

méme ensemble, alors G et H coincident par 1isomorphisme x — x0 =

xEE™).
Preuve. Puisque G est associatif,
Ve, Y, 2€ B, xx(yx2) = (x*y)*2.
Done, sur l'isotope H, (1)
@) (@& x (W& x 2L~ L™ = (@& X yN)E~'E x 29)5~" .
g, 7n étant des permutations de FE,
(3)x,ze B, 2E =u,2n = u .
Puisque (2) est vérifiée vz, y, en faisant x£ = u, on a
(Y& x 2n)i™n = yni—E x 217,
@) (@ *y)y = @t =€ X y7) .
En faisant au contraire 27 = u, on a
T X YECT) = (WE X yNE,

4) Vte B, t x yf = (¢ x yPETE .
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Enfin, en faisant a la fois ®& = u et 27 = u, on a
(5) VY, YL TE = yECT) = 9o .

Done, d’apres (3),

(@ Y)gTe = (@ng™'E < ynLE
D’apreés (5)
(wxy)d = (€0 x yn)s'E ;
d’apres (4)
(x*y)f = 26 x yo .

La démonstration ne serait plus valable si % n’était pas scalaire
bilatére et si I’associativité se réduisait a I’inclusion

(xxy)*z 2 = (Y =2).
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